

Иисус: исполнение пророчеств в Его жизни

Иисус считал Свою способность предсказывать будущие события главным свидетельством того, что Он не просто человек, а Сын Божий: “Теперь сказываю вам, прежде нежели то сбылось, дабы, когда сбудется, вы поверили, что это Я” (Иоан. 13:19). Подобным же образом, если бы люди внимательно читали всех Божьих пророков, писавших Библию, они бы убедились, что ветхозаветные предсказания были светильниками, сияющими в темноте до той поры, пока не придет рассвет и не наступит утро (см. 2 Пет. 1:19). Ветхозаветные пророки говорили не только со своими современниками, но и с нами, сегодняшними людьми (1 Пет. 1:10–12).¹

СЫН ДЕВЫ (ИСАЙЯ 7:14)

В 735 г. до н.э. Сирия и Северное царство Израильское образовали конфедерацию против Южного царства Иудейского. Иуда задрожал, “как колеблются от ветра деревья в лесу” (Ис. 7:2). Вечномилостивый Бог послал Исаию успокоить иудейского царя Ахаза, но Ахаз был нечестивым и лицемерным человеком. Неблагородный и подлый ответ Ахаза исчерпал Божью милость: Он “устал” от Ахаза. Царь отверг Божье знамение об избавлении Ахаза от сирийско-ефремовского заговора. На этот отказ Бог гневно ответил, что все равно даст Ахазу знак, но не такой, какой бы ему хотелось:

Итак Сам Господь даст вам знамение: се, Дева во чреве примет, и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил (Ис. 7:14).

Некая известная молодая женщина, знакомая Ахазу, скоро выйдет замуж и родит сына,

которому дадут необычное имя: Эммануил, что значит “Бог с нами”. Двусторонняя угроза рассеется еще до того, как этот мальчик вырастет. Однако Бог добавил, что, хоть Израиль и Сирия больше не будут представлять угрозу для Иудеи, ее врагом будет Ассирия. В частности, Ассирия окружит землю Иуды таким плотным кольцом, что иудеи чуть не умрут от голода. Согласно пророку, человек сможет держать только корову и двух овец (Ис. 7:21, 22). Поэтому молока будет достаточно, и оставшиеся на земле люди будут есть сыр и мед.

Соответственно, и прореческий ребенок будет питаться молоком и медом (Ис. 7:15). Имя мальчика будет Эммануил, “Бог с нами”. Он будет знанием пребывания Бога с Иудой, чтобы покарать народ! Бог может быть с народом в двух смыслах! Бог будет с Иудой, но не для благословения; Он будет с Иудой для наказания. Ахаз и его народ оказались неверными, а Божье слово было твердым.

Таков был краткосрочный смысл Ис. 7:14, но в словах пророка было нечто более значимое, нежели частное знамение для Ахаза в VIII веке до н.э. Исаия указывал не только на скопление исполнение пророчества при жизни Ахаза, но и на его отдаленное исполнение в дни Марии и Иосифа. Часто предсказания имели первостепенное и второстепенное значение, прямое и косвенное практическое применение. Ангел Божий открыл, что у Марии будет ребенок не в результате внебрачной связи, а согласно Божьему плану, в соответствии с пророчеством Исаии (Мат. 1:23).

Между исполнением пророчества Ис. 7:14 в VIII веке до н.э. и исполнением его в I веке н.э. существуют отличия, и все же есть достаточно сходных моментов, которые позволили Святому Духу использовать более раннее про-

рочество в качестве основания для более позднего. Слово *альма* в широком смысле (“молодая женщина”) не требует, чтобы в VIII веке до н.э. было непорочное зачатие, да о нем и не идет речь. Однако в I веке н.э. особая молодая женщина (дева; греч. *парфенос*; Мат. 1:23) стала матерью, оставаясь девственницей.

Родившийся в дни Ахаза мальчик был Эммануилом, “Богом с нами”, только по имени; в действительности мальчик не был Богом. В противоположность ему мальчик, родившийся в дни Марии, был наречен Эммануилом, “Богом с нами”, потому что фактически был Богом. В дни Ахаза ребенок был знамением только по своему имени; Сын же Марии был знамением по имени и по сути.

Пророческий ребенок в дни Ахаза был знамением того, что Бог будет с Иудой. Пророческий ребенок в дни Марии знаменовал, что Бог будет со всем миром (Иоан. 3:16; 1 Иоан. 2:2). Знамение в дни Ахаза предупреждало, что Бог будет с народом для наказания. Знамение в дни Марии было доброй вестью, что Бог будет с народом для благословения.

Если бы ребенок Марии родился не в результате непорочного зачатия, то Он не был бы истинно Эммануилом, “Богом с нами”, потому что был бы всецело человеком, как все мы, и не мог бы быть Богочеловеком. Кроме того, Он был бы незаконнорожденным ребенком, зачатым в блуде. Если бы это было так, то Иисус не был бы божественным, а Его религия была бы поддельной. В таком случае имя Эммануил, “Бог с нами”, было бы насмешкой.

АВРААМОВО СЕМЯ (БЫТИЕ 22:18)

Господь предрек, что Авраам будет благословением миру. В Быт. 12:3 Он говорит: “Благословятся в тебе все племена земные”, а в предыдущем стихе – “Я произведу от тебя [т.е. от твоего семени] великий народ”. В Быт. 22:17 слово “семя” уже прямо употребляется по отношению к потомкам Авраама. Но если здесь оно относится ко всему израильскому народу, то в Быт 22:18 у него уже иной смысл. В стихе 18 словом “семя” обозначается конкретное предсказание об одном из потомков Авраама, а именно об Иисусе. В Гал. 3:16 Павел, имея в виду этот стих, писал: “[Бог не сказал] «и потомкам», как бы о многих, но как об одном: «и семени твоему», которое есть Христос”. Так вдохновенный новозаветный автор блестяще проник в суть особого смысла ветхозаветного предсказания.

На мессианский смысл Быт. 22:18 указы-

вал и другой новозаветный провозвестник. В Соломоновом притворе Иерусалимского храма Петр сказал: “Вы сыны пророков и завета, который завещал Бог отцам вашим, говоря Аврааму: «и в семени твоем благословятся все племена земные»” (Деян. 3:25).

ГАЛИЛЕЙСКИЙ СЛУЖИТЕЛЬ (ИСАЙЯ 9:1, 2)

Многие ветхозаветные предсказания грядущего Мессии имели также и более непосредственный, узкий смысл. Но некоторые, похоже, вообще не имеют ветхозаветного значения. Одно такое пророчество есть у Исаи, “евангельского пророка” VIII века до н.э.

Но не всегда будет мрак там, где теперь он огустел. Прежнее время умалило землю Завулонову и землю Неффалимову; но последующее возвеличит приморский путь, заиорданскую страну, Галилею языческую.

Народ, ходящий во тьме,
увидит свет великий;
на живущих в стране тени смертной
свет воссияет (Ис. 8:22в; 9:1, 2)

Галилея в “последующее” время достигнет славы и возвеличится на все времена. Очевидно, еще до того, как сойти с небес, Иисус уже планировал большую часть Своего земного служения провести в Галилее:

Услышав же Иисус, что Иоанн отдан под стражу, удалился в Галилею. И, оставив Назарет, пришел и поселился в Капернауме приморском, в пределах Завулоных и Неффалимовых, да сбудется реченное через пророка Исаию, который говорит:

«Земля Завулонова и земля Неффалимова, на пути приморском, за Иорданом,
Галилея языческая,
народ, сидящий во тьме, увидел
свет великий,
и сидящим в стране и тени смертной
воссиял свет» (Мат. 4:12–16).

ПОМАЗАННЫЙ БЛАГОВЕСТНИК (ИСАЙЯ 61:1-3)

В VIII веке до н.э помазанный проповедник пророчески говорил через свиток Исаии.

Дух Господа Бога на Мне,
ибо Господь помазал Меня
благовествовать нищим,
послал Меня исцелять сокрушенных

сердцем,
проповедовать пленным освобождение
и узникам – открытие темницы,
проповедовать лето Господне
благоприятное
и день мщения Бога нашего,
утешить всех сетующих,
возвестить сетующим на Сионе,
что им вместо пепла дается украшение,
вместо плача – елей радости,
вместо унылого духа – славная одежда,
и назовут их сильными правдою,
насаждением Господа во славу Его
(Ис. 61:1–3).

В I веке н.э. тридцатилетний необразованный плотник изумил учителей в синагоге:

И пришел в Назарет, где был воспитан, и вошел, по обыкновению Своему, в день субботний в синагогу, и встал читать. Ему подали книгу пророка Исаии; и Он, раскрыв книгу, нашел место, где было написано:

«Дух Господень на Мне;
ибо Он помазал Меня благовествовать
нищим...» (Лук. 4:16–18).

Он продолжил читать из прекрасного пророчества, потом закрыл книгу и дерзновенно провозгласил: “Ныне исполнилось писание сие, слышанное вами” (Лук. 4:21).

Если бы подобное заявление сделал кто угодно, кроме Иисуса, оно не стоило бы серьезного внимания. Для Иисуса же оно было естественным и уместным.

ПРОРОК, ПОДОБНЫЙ МОИСЕЮ (ВТОРОЗАКОНИЕ 18:15)

У Синая, при сотрясении горы, израильтяне испытали шок. Они видели пламя и молнию и у вершины горы густое облако, и вся гора дымилась, как раскаленная печь (Быт. 19:16–18; 20:18). Они затрепетали, когда глас Божий изрек Десять заповедей. Испуганные люди умоляли Моисея говорить за Бога, чтобы им, находившимся в такой близости от Бога, не умереть. Моисей согласился поговорить с Господом и передал им Божье обещание прислать в качестве божественного провозвестника другого представителя, подобного Моисею:

Пророка из среды тебя, из братьев твоих, как меня, воздвигнет тебе Господь Бог твой, – Его слушайте; так как ты просил у Господа, Бога твоего, при Хориве в день собрания, говоря: «Да не услышу впредь гласа Господа, Бога моего, и огня сего ве-

ликого да не увижу более, дабы мне не умереть» (Втор. 18:15, 16).

Бог посчитал просьбу народа о провозвестнике справедливой. Он сказал Моисею: “Хорошо то, что они говорили” (Втор. 18:17), – и повторил обещание:

Я воздвигну им Пророка из среды братьев их, такого как ты, и вложу слова Мои в уста Его, и Он будет говорить им все, что Я повелю Ему; а кто не послушает слов Моих, которые Пророк тот будет говорить Моим именем, с того Я взыщу (Втор. 18:18, 19).

Грядущий пророк будет подобен Моисею. Разумеется, Моисей был нерядовым пророком. С ним Бог говорил “устами к устам... и явно, и не в гаданиях, и образ Господа он видит” (Чис. 12:8). В Израиле не было пророка лучше Моисея, “которого Господь знал лицом к лицу” (Втор. 34:10). Поэтому обещанный преемник не мог быть заурядной личностью.

Обещанный пророк, сказал Господь, будет говорить то, что Он вложит “в уста Его” (Втор. 18:18). Принять его и его слова – значило принять Бога, а отвергать его и его слова – значило отвергать Бога (Втор. 18:19).

Народ Моисея никогда не забывал обетование об этом необыкновенном пророке. Они говорили своим детям и детям детей ждать его прихода. Они стали называть его “Пророком” (Иоан. 1:21, 25). Через пятнадцать столетий после Моисея, когда дела Иоанна стали привлекать всеобщее внимание, иудеи тут же подумали о предсказанном пророке из Втор. 18:15 и прямо спросили Иоанна: “[Ты] пророк?” (Иоан. 1:21). Не было личности более значительной, чем Иоанн, но он не был обещанным пророком, о чем ясно сказал вопрошавшим его.

Однако у Иоанна, не творившего чудес (Иоан. 10:41), был родственник, который мог так умножить пять ячменных лепешек и две рыбешки, чтобы их с избытком хватило почти на десять тысяч человек (см. Иоан. 6:9, 10). Такое убедительное знамение заставило иудеев снова вспомнить обещание Моисея во Втор. 18:15, и они воскликнули: “Это истинно Тот Пророк, Которому должно прийти в мир” (Иоан. 6:14).

Иисус не только продемонстрировал то, что Он был Господом естественного мира; Он и говорил так, как никто другой на свете (Иоан. 7:46). Когда однажды в храме Он сделал знаменательное заявление, некоторые потрясенные иудеи из толпы опять связали Его с

Втор. 18:15, говоря друг другу: “Он точно пророк” (Иоан. 7:40).

В своей проповеди в Соломоновом притворе Петр, процитировав Втор. 18:15, сказал, что Иисус есть исполнение предсказания пятнадцативековой давности (Деян. 3:22). Он предупредил, что непослушание “Пророку Тому” (Деян. 3:23) приведет к гибели. Поэтому правильно мыслившие иудеи, сами будучи “сынами пророков” (Деян. 3:25), могли увидеть в Иисусе славное плотское исполнение пророческих слов Моисея.

ГОВОРИВШИЙ ПРИТЧАМИ (ПСАЛОМ 77:2)

Асаф был знаменит в Израиле. Певец и мастер игры на кимвалах, он был назначен Давидом руководителем хора скинии (1 Пар. 6:31–33, 39; 15:19; 16:5). Святой Дух также дал ему силу быть провидцем (2 Пар. 29:30) и вдохновенным автором песен (см. Пс. 49, 72–82), вошедших в Псалтирь. Песня, написанная в форме наставления и поучения, как например Пс. 77, называлась *маскиль*. Часть своих учений он облекал в форму притчей, то есть историй с практическими назиданиями. Другие учения он преподносил в виде туманных высказываний или загадок. Он говорил: “Открою уста мои в притче, и произнесу гадания из древности” (Пс. 77:2).

Святой Дух использовал это изречение Асафа для предсказания того, что сделает Большой, нежели Асаф (см. Мат. 13:35). Иисус тоже пришел в Израиль как учивший притчами, говоривший о вещах, сокровенных от начала мира. Это делалось для того, чтобы сбылось “реченное через пророка” Асафа, говорившего: “Открою уста мои в притчах, и произнесу сокровенное от основания мира”.

РЕВНОСТЬ О ДОМЕ ОТЦА (ПСАЛОМ 68:10)

Возможно, какое-то превратное или оскорбительное высказывание о священной скиинии заставило Давида сказать: “Ибо ревность по дому Твоем снедает меня” (Пс. 68:10а). Несомненно, Святой Дух предсказывал через Давида, что то же чувство овладеет Иисусом.

И нашел, что в храме продавали волов, овец и голубей, и сидели меновщики денег. И сделав бич из веревок, выгнал из храма всех, также и овец и волов, и деньги у меновщиков рассыпал, а столы их опрокинул; и сказал продающим голубей: возьмите это отсюда, и дома Отца Моего не делайте домом торговли, При сем учени

ники Его вспомнили, что написано: «ревность по дому Твоем снедает Меня» (Иоан. 2:14–17).

Вторая часть Пс. 68:10, “и злословия злословящих Тебя падают на меня”, указывают на то, что Давид, защищавший скинию, подвергся оскорблению злых людей, которые оскверняли священную скинию. Какой бы частной ни была ситуация, заставившая Давида выскаться подобным образом, вторая часть стиха 10 является также предсказанием того, что случится с Иисусом. Защищая дом Отца Своего, Иисус подставил Себя по удар со стороны осквернявших храм. Этим Он фактически приближал Свою смерть. Он не угождал Себе; Он думал только о святости Своего Отца. “Ибо и Христос не Себе угождал, но как написано: «злословия злословящих Тебя пали на Меня»” (Рим. 15:3).

БЛАГОСЛОВЛЯЮЩИЙ ВСЕ НАРОДЫ (БЫТИЕ 12:3)

Приблизительно в 1886 г. до н.э. Бог пообещал Авраму: “Я благословлю благословляющих тебя” (Быт. 12:3). Этим было наперед предсказано, что почти через две тысячи лет в Авраме благословятся как евреи, так и язычники. Сегодня всякий, кто принимает Христа и становится христианином, является причастником обетования, первоначально данного в Быт. 12:3. Этот стих Писания предсказывал, что Бог оправдает язычников по их вере. А перед тем Бог благовествовал Авраму: “В тебе благословятся все народы” (Гал. 3:8). В результате все верующие благословляются вместе с верным Авраамом. Все, кто принадлежит Христу, стали духовным семенем Авраама, “праотца”, ставшего известным под именем Авраам, что значит “отец множества”. Среди народов каждый покорившийся вере является наследником божественного обещания, данного отцу верных. Так предсказание двухтысячелетней давности указало на Иисуса, сына Авраама (Мат. 1:1), представлявшего Собой главное звено в цепи, по которой благословения Авраама распространились от одного человека к одному народу, а затем и на все народы. Поэтому Быт. 12:3 является одним из главных мессианских пророчеств.

СВЕТ ЯЗЫЧНИКОВ (ИСАЙЯ 49:6)

В Своей любящей мудрости Бог посчитал недостаточным, чтобы Его пророческий грядущий раб служил только племенам, ведущим

свой род от Иакова. Он будет спасительным светом для всех народов мира:

И Он сказал: мало того, что Ты будешь рабом Моим для восстановления колен Иаковлевых и для возвращения остатков Израиля; но Я сделаю Тебя светом народов, чтобы спасение Мое простило до концов земли (Ис. 49:6).

Кто эта славная личность, которой Бог предопределил стать Его рабом и чья сила – Бог? (Ис. 49:5). Кто способен благословить не только Свой народ, но и другие народы? Еще не зародившись во чреве Марии, Иисус уже был чадом обетования. Гавриил сказал удивленной деве из Назарета: “И вот, зачнешь во чреве, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Иисус” (Лук. 1:31). Сын этот, которому от чрева было определено стать Божиим рабом, сделал все, что мог, чтобы помочь Своему народу. Многие приняли Его, и всем им Он “дал власть быть чадами Божиими” (Иоан. 1:12). Кроме того, Он послал Своих апостолов в мир с напутствием нести евангелие всем народам. Апостолы, следуя образцу, сначала благовествовали иудеям, а потом язычникам.

В Антиохии Писидийской, когда иудеи попытались противоречить Господнему евангелию, Павел и Варнава со всей решительностью заявили:

Вам первым надлежало быть проповедану слову Божию; но как вы отвергаете его и сами себя делаете недостойными вечной жизни, то вот, мы обращаемся к язычникам; ибо так заповедал нам Господь:

«Я положил Тебя во свет язычникам, Чтобы Ты был во спасение до края земли»
(Деян. 13:46, 47).

ЗНАМЯ НАРОДОВ (ИСАЙЯ 11:10)

Дерзновенным было предсказание евангельского пророка: “И будет в тот день: к корню Иессееву, который станет, как знамя для народов, обратятся язычники, – и покой его будет слава” (Ис. 11:10).

Из VIII века до н.э. вышли почти невероятные предсказания. На одном из потомков Иессея (Ис. 11) “почит” Божий Дух, наделив Его особой мудростью. Он сможет судить “не по взгляду очей Своих, и не по слуху ушей Своих” (Ис. 11:3, 4), но судом праведным. Он позаботится о том, чтобы дела бедных и страда-

ющих решались по истине (Ис. 11:4). Нечестивые однажды ощутят на себе Его гнев (Ис. 11:4). Образно говоря, “будет препоясанiem чресл Его правота, и препоясанием бедр Его – истина” (Ис. 11:5). В день силы Его, все так же образно говорит Исаия, “волк будет жить вместе с ягненком” (Ис. 11:6). На Его святой горе не будет угнетения и подлости, и все на земле будут знать этого правителя (Ис. 11:9). Он станет знаменем, флагом для народов, и язычники будут искать Его (Ис. 11:10). Славным будет Его жилище. От четырех концов земли соберутся израильские изгнанники, расеянные иудеи и языческие народы, взирая на потомка Иессея, как на свое знамя (Ис. 11:12).

Из всех сынов Иессеевых только Иисуса можно назвать исполнителем всеохватного и великого предсказания Исаи (Рим. 15:12). Мудрость молодого “некнижного” плотника из Назарета изумила Его земляков: “Что за премудрость дана Ему?” – спрашивали они (Мар. 6:2). Он поразил иудеев тем, что исцелил увечного человека в субботу, и за это добре дело иудеи критиковали Его (Иоан. 7:23, 24). Он сочувствовал отверженным и не пользующимся любовью у людей (Мат. 21:31; 9:10), как и предсказывал Исаия (11:4). Его праведность, в соответствии с пророчеством Исаи (11:5), подтвердила жена Пилата, назвав Его “Праведником” (Мат. 27:19).

Иисус никогда не пытался в буквальном смысле заставить волков мирно лежать рядом с ягнятами, как не делает это и Его церковь (Ис. 11:6). Когда Он придет во второй раз, будет слишком поздно приручать диких зверей, ибо тогда вселенная погибнет в огне (2 Пет. 3:10). Если кто-то ищет буквального исполнения пророчества о волке и ягненке, он будет навсегда разочарован. А если видеть в скрытом символический смысл (как и в поясе, что в Ис. 11:5 назван праведностью), тогда все становится на свои места.

Говоря образным языком, жестокие, как волки, люди обращаются в ягнят и не причиняют вреда даже ребенку (см. Ис. 65:17–25). Силой Христова евангелия самоотверженной любви люди со звериной натурой становятся добрыми и стремятся помогать другим. Когда начинаешь понимать этот символический смысл и испытываешь трепет от его исполнения в греховых людях, тогда осознаешь, каким слабым было бы евангелие, если бы его цель состояла только в том, чтобы просто загнать диких зверей в загон и укротить их. Безусловно, Исаия и Иисус имели в виду нечто более важное.

Иносказательный смысл мы видим и в пророчестве о “святой горе”, которая есть новозаветная церковь (Евр. 12:22, 23). Благодаря этой церкви – столпу истины – благая весть наполнила весь мир, как вода – океан (Ис. 11:9; см. Кол. 1:5, 6). Для людей доброй воли среди иудеев и язычников Иисус стал знаменосцем всего мира, знаменем народов! (См. Ис. 49:22; 62:10; Иоан. 3:14–16; 12:32).

Если Иисус, сын Иессеев, не является тем знаменем, о котором говорил Исаия, тогда, увы, Божье Слово оказывается тщетным. В 70 года н.э. свитки родословных, свидетельствующие о потомках Иессея, погибли. Если ожидаемый сын Иессеев не объявился до 70 года и не доказал, что он – знамя пророчества Исаи, тогда все человечество должно умереть в печали. Никакое дальнейшее ожидание не оживит людских надежд. Если бы было так, то волнующая картина славного будущего, нарисованная Исаией, была бы просто пустой мечтой, которую невозможно осуществить. Начиная с 70 года, никто не может доказать, что он принадлежит к родословной Иессея.

ПРОИЗВОДЯЩИЙ СУД (ИСАЙЯ 42:1–4)

В Ис. 42:1–4 предсказан некий Божий раб, который спокойно, но непоколебимо и решительно будет судить землю:

Вот, Отрок Мой, Которого Я держу за руку,
избранный Мой, к Которому благоволит
душа Моя.
Положу дух Мой на Него,
и возвестит народам суд.
Не возопиет и не возьмет голоса Своего,
и не даст услышать его на улицах.
Тrostи надломленной не переломит,
и льна курящегося не угасит;
будет производить суд по истине;
не ослабеет и не изнеможет,
доколе на земле не утвердит суда,
и на закон Еgo будут уповать острова.

В этом пророчестве трижды повторяется слово “суд”. Производящий суд по истине не будет падок до сенсаций и не станет ораторствовать на улицах. Надломленной трости, показавшемуся грешнику, Он даст второй шанс; в тлеющем льне, смиренном грешнике, Он поддержит пламя надежды. Он будет это делать до тех пор, пока не завершит Своей работы, и люди всех народов будут уповать на Его принципы суда.

О ком могут быть сказаны такие оптимистичные слова, исполненные надежды и смыс-

ла? Согласно Матфею, этим рабом древнего пророчества был Иисус:

«Се, Отрок Мой, Которого Я избрал,
Возлюбленный Мой, Которому
благоволит душа Моя;
Положу дух Мой на Него,
И возвестит народам суд;
Не воспрекловит, ни возопиет,
И никто не услышит на улицах голоса Его;
Тrostи надломленной не переломит
И льна курящегося не угасит,
Доколе не доставит суду победы;
На имя Его будут уповать народы»
(Мат. 12:18–21).

НЕНАВИДИМЫЙ НА ПРАСНО (ПСАЛОМ 34:19; 68:5)

Давид часто бывал жертвой незаслуженной ненависти. Как минимум дважды он писал о многочисленных врагах, “ненавидящих [его] безвинно” (Пс. 34:19); “Ненавидящих меня без вины больше, нежели волос на голове моей” (Пс. 68:5).

Еще более не заслуживал злобы Тот, кто глубоко любил каждого человека и никогда никому не желал зла. Не было обмана в устах (1 Пет. 2:22) Того, кто был святым, безвинным, непорочным, отделенным о грешников и пре-вознесенным выше небес (Евр. 7:26). Кротость и снисходительность Иисуса (2 Кор. 10:1) сни-скали любовь к Нему со стороны всех благо-мыслящих людей.

Как странно, что такой человек мог стать жертвой беспричинной ненависти! Тем не ме-нее, такая неожиданная и извращенная ситуа-ция Ему была предсказана: “А теперь [они] и видели, и вознавидели и Меня и Отца Моего. Но да сбудется слово, написанное в законе их: «вознавидели Меня напрасно»” (Иоан. 15:24, 25).

Помимо способности вызывать любовь и красоты святости, Он еще творил чудеса (“каких никто другой не делал”; Иоан. 15:24). Им надлежало быть свидетельством, достаточ-ным для того, чтобы убедить самых скептиче-ских критиков в Его божественности. Однако некоторых это так и не убедило, и за отрече-ние от Своего Мессии они остались без “изви-нения во грехе своем” (Иоан. 15:22). На Его лю-бовь они ответили ненавистью.

СМИРЕННЫЙ ЦАРЬ (ЗАХАРИЯ 9:9)

Бог приказал израильским царям не умно-жать себе коней (Втор. 17:16). Соломон же, тщеславно уповая на человеческую силу, на-

рушил Божье требование (3 Цар. 4:26). Что касается Мессии, то Захария предсказал еще более смиренный выкзду:

Ликуй от радости, дщерь Сиона,
торжествуй, дщерь Иерусалима:
се, Царь твой грядет к тебе,
праведный и спасающий,
кроткий, сидящий на ослице
и на молодом осле, сыне подъяремной.
Тогда истреблю колесницы у Ефрема
и коней в Иерусалиме,
и сокрушен будет бранный лук;
и Он возвестит мир народам,
и владычество Его будет от моря до моря
и от реки до концов земли (Зах. 9:9, 10).

Предсказание Захарии тем более замечательно, что в Иудее в то время, когда Захария записывал свои пророчества (520 г. до н.э.), не было царя, как не было его во все последующие годы – кроме Иисуса! Точность исполнения слов пророка в Иисусе просто поразительна:

И когда приблизились к Иерусалиму и пришли в Виффагию к горе Елеонской, тогда Иисус послал двух учеников, сказав им: пойдите в селение, которое прямо перед вами; и тотчас найдете ослицу привязанную и молодого осла с нею; отвязавши приведите ко Мне; и если кто скажет вам что-нибудь, отвечайте, что они надобны Господу; и тотчас пошлет их. Все же сие было, да сбудется реченное через пророка, который говорит:

«Скажите дщери Сионовой:
Се, Царь твой грядет к тебе
Кроткий, сидя на ослице
И молодом осле, сыне подъяремной».

Ученики пошли и поступили так, как повелел им Иисус: привели ослицу и молодого осла и положили на них одежды свои, и Он сел поверх их. Множество же народа постилали свои одежды по дороге, а другие резали ветви с деревьев и постилали по дороге (Мат. 21:1–8).

ЦАРСТВЕННЫЙ РОД ИУДЫ (БЫТИЕ 49:10)

Около 1644 г. до н.э. патриарх Иаков, на смертном одре в земле Гесем, благословлял своих сыновей. Иуде Святой Дух через Иакова предсказал:

Не отойдет скипетр от Иуды
И законодатель от чресл его,
Доколе не придет Примиритель,

И Ему покорность народов (Быт. 49:10).

Предсказание было смелым и необычным. Иуда не был первенцем (Быт. 49:3) и не имел права первородства (1 Пар. 5:1). Однако, начав плохо, он впоследствии продемонстрировал мужественность и бескорыстную любовь, оказавшись “сильнейшим из братьев своих” (1 Пар. 5:2). Думая о будущем, Бог решил, что вождь Израиля, князь, произойдет от Иуды. В конце концов великий князь, Мессия, вышел “из колена Иудина” (Евр. 7:14).

Минует почти шестьсот лет, прежде чем кто-либо из потомков Иуды возьмет в руки скипетр, знак отличия правителя. Потомок Иуды, Давид, будет помазан в цари над южным царством, а впоследствии (около 1010 г. до н.э.) – также и в северном.

Грех вынудил Бога лишить Иуду активного царствования. Бог терпел, сколько мог, но в 590 г. сказал Седекии:

И ты, недостойный, преступный вождь Израиля, которого день наступил ныне, когда нечестию его положен будет конец!
...Сними с себя диадему и сложи венец: этого уже не будет; униженное возвысится и высокое унизится. Низложу, низложу, низложу, – и его не будет, доколе не придет Тот, Кому принадлежит он, и Я дам Ему (Иез. 21:25–27).

Исполнение Божьего пророчества через Иезекииля пришло четырьмя годами позже, когда Он позволил язычнику Навуходоносору сместить Седекию (4 Цар. 25:1–7), последнего из правивших в Иудее царей.

Грех был таким большим, что Бог объявил об абсолютном конце всякого физического царствования среди потомков Иуды. Конкретно о племяннике Седекии, Иехонии, Бог сказал:

Запишите человека сего лишенным детей, человеком злополучным во дни свои, потому что никто уже из племени его не будет сидеть на престоле Давидовом и владыствовать в Иудее (Иер. 22:30).

Иехония навсегда остался бездетным в том смысле, что ни один его наследник не правил в Иудее. И все же Божье обещание Иуде, данное за тысячу лет до этого, утверждало, что скипетр останется в Иудее, покуда не придет Примиритель. Иехония не был физически бездетным (Мат. 1:12), но ни один из его потомков так и не стал царем в буквальном и физическом смысле. Скипетр сохранился, но его ни-

кто не брал в руки между царствованием Седекии и правлением Иисуса, который и был Примирителем!

Если бы Иисус стал царем реально существовавшей Иудеи в Свое первое пришествие или если бы Ему предстояло стать физическим царем в Иерусалиме во второе пришествие, тогда бы ветхозаветное пророчество Иеремии не исполнилось. Когда же в день Пятидесятницы (28 мая 30 г.) Иисус стал духовным Царем и начал царствовать одесную Бога на небесах, это исполнило предсказание Иакова шестнадцативековой давности:

Не отойдет скипетр от Иуды
И законодатель от чресл его,
Доколе не придет Примиритель,
И Ему покорность народов (Быт. 49:10).

ОТРАСЛЬ (ИЕРЕМИЯ 23:5)

В качестве иллюстрации для описания Своего Сына Бог выбрал слово, относящее к области ботаники: *Цемах*,² “Отрасль”. Иисус должен был стать Побегом, Ветвию рода Иессея и Давида (Ис. 11:1). Что касается физической красоты, то предсказание утверждало, что это будет очень хрупкий побег, “росток из сухой земли” (Ис. 53:2). Однако в духовном смысле названный Ветвию, Ростком, Побегом и Отраслью (Зах. 6:12) будет самым привлекательным. Его красотой станет красота святости; Он будет “прекраснее сынов человеческих” (44:3). Его славой станет слава единородного Сына Отца, полного благодати и истины (Иоан. 1:14). Он построит храм Господень (Зах. 6:13), церковь, и станет владычествовать как Царь. Этот Царь “будет поступать мудро, и будет производить суд и правду” (Иер. 23:5).

Цемах, Отрасль, будет не только восседать и править на Своем духовном престоле, но и служить священником на Своем престоле. По родословной Он не будет иметь права быть священником. По Своему предку Давиду Он был ветвию колена Иудина, “о котором Моисей ничего не сказал относительно священства” (Евр. 7:14). Поэтому физически и буквально Он никак не мог быть священником. Если бы Он вернулся на землю, “то не был бы и священником” (Евр. 8:4).

Его правление, как и Его священство, – духовное и небесное. У нас есть первосвященник, “Который воссел одесную престола величия на небесах” (Евр. 8:1). Отрасль, наш первосвященник и царь, – более не плоть и никогда уже снова не будет ею (2 Кор. 5:16). Когда Он вернет-

ся за Своими, Он не станет снова плотью и не ступит ногой на землю. Он призовет воскресшие, измененные и нетленные тела, прославленные, как и Его собственное тело, на встречу с Ним в воздухе (1 Кор. 15:51, 52; Фил. 3:20, 21; 1 Фес. 4:16–18). Славно сказано о *Цемах*, Отрасли.

ПРОВОЗГЛАШЕННЫЙ БОГОМ (ПСАЛОМ 44:7, 8)

Некоторые еврейские слова в значении “человек” указывают на его земную (евр. *адам*), бренную (евр. *энот*) природу. Другие указывают на то, что это мужчина, муж (евр. *иш*), сильное существо (евр. *гиббор*) и причастник Божьего образа (евр. *элохим*). Бог имел в виду именно небесную природу человека, когда провозгласил: “Вы – боги [евр. *элохим*], и сыны Всевышнего – все вы” (Пс. 81:6). Таким образом, и Бог, и человек характеризуются одним словом (евр. *элохим*). Такой перевод (“боги”) может создать впечатление, что существует много божеств. Однако Библия ясно учит, что есть только один истинный Бог (Втор. 6:4; Ил. 44:6; 1 Кор. 8:2, 3). А раз так, то употребление псалмопевцем одного и того же слова для описания людей и Бога надо понимать как указание на небесную природу человеческой души. Ни одно животное нигде не называется *элохим* (“Бог”) – только человек.

Ясное использование слова *элохим* в этих двух значениях (“Бог” и “человек по образу Божьему”) помогает нам понять Пс. 44:7, 8:

Престол Твой, Боже, вовек;
жезл правоты – жезл царства Твоего.
Ты возлюбил правду, и возненавидел без
законие;
посему помазал Тебя, Боже, Бог Твой
елеем радости более соучастников Твоих.

Псалом 44 лучше всего соотносится с одним из браков Соломона. Стихи 7 и 8 величают молодого мужа: Он – праведный Царь, и Он же – Бог (то есть имеющий образ Божий).

Однако Пс. 44:7, 8 имел еще одно, куда более высокое, исполнение в Том, кто “больше Соломона” (Мат. 12:42). Хотя “ученик не выше учителя, и слуга не выше господина своего” (Мат. 10:24), сын Соломона был “выше” Своего предка. В день Пятидесятницы в 30 г. н.э. – на небесах, по правую руку от Бога – Иисус Христос был сделан Царем небес и земли (Еф. 1:22, 23; Мат. 28:18). В день Его восшествия на престол Бог Отец взял и возвы-

сил слова, которые прежде относились к Соломону:

А о Сыне [Бог говорит]:

«Престол Твой, Боже, в век века;
Жезл царствия Твоего – жезл правоты.
Ты возлюбил правду и возненавидел
беззаконие;
Посему помазал Тебя, Боже, Бог Твой
Елеем радости более соучастников Твоих»
(Евр. 1:8, 9).

Бог использовал одно и то же слово, “правота”, для описания царствования Соломона и царствования Иисуса, но по отношению к Иисусу оно означает нечто гораздо более высокое и величественное. Так же и слово, употребленное для описания личности Соломона, “Бог”

(то есть Божий образ в Соломоне), было использовано для характеристики природы Иисуса (то есть Его божественности), но по отношению к Иисусу его смысл был гораздо глубже, чем по отношению к Соломону.

¹Другие ветхозаветные пророчества о рождении и жизни Мессии были рассмотрены в предыдущем выпуске *Истины сегодня*, “Богодухновенность и авторитетность Библии” (см. урок “Мессианские пророчества”). Было показано, что эти пророчества исполнились в Христе: “Сын Давидов” (2 Цар. 7:12), “Родом из Вифлеема” (Мих. 5:2) и “Вызван из Египта” (Ос. 11:1).

²По отношению к Иисусу используются и другие слова в значении “побег, росток”, среди которых – *хотер* и *нецер* (Ис. 11:1) и *ионек* (Ис. 53:2).

Видеть Иисуса

Один проповедник очень увлекался книгами, написанными людьми, и читал заумные философские проповеди. Однажды в воскресенье он обнаружил на кафедре записку: “Сэр, нам хочется видеть Иисуса, Иоан. 12:21”. Проповедник сразу же понял свою ошибку и вернулся к Библии, начав брать из нее материал для проповедей о центральной Фигуре времени и вечности. Через несколько воскресных проповедей о совершенствах Иисуса он нашел еще одну записку на кафедре: “Ученики обрадовались, увидевши Господа, Иоан. 20:20”.

Писания предостерегают христиан от вредного увлечения “философию и пустым обольщением” (Кол. 2:8). Иисуса может не быть не только за кафедрой, но и в жизни любого христианина. Каждый ученик должен стремиться мыслить, говорить и поступать так, чтобы нехристиане, общаясь с ним, вспоминали об Иисусе.

В Деян. 4:13 говорится о двух “некнижных”, простых людях, которые вели себя так, что посторонние “узнавали их, что они были с Иисусом”. Все мы несовершены, но каждый христианин должен иметь основания сказать о себе эти слова: “Для меня жизнь – Христос” (Фил. 1:21); “Уже не я живу, но живет во мне Христос” (Гал. 2:20).

Автор: Хьюго Маккорд
Из выпуска: “Иисус Христос Сын Божий”
© 2001, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается